

有理由期待超越《红楼梦》作品出现

——十七大代表二月河谈和谐社会与文学创作

一位以写作“帝王”小说系列闻名的作家连续当选三届全国党代表。他，就是二月河。在中共十七大代表的名单上，他的真名叫凌解放。

问二月河为何能连续当选全国党代表，他想了想后说：“我是从南阳走出去的，这里的同志们觉得我值得信任吧，再加上我有一点小名气。”

事实上，二月河并没有说到点子上。近几年来，他以各种方式扶贫，累计捐款达一百多万元人民币，而他捐款也有“三不”原则：不指定具体单位、不指定个人、不张扬宣传。他认为文人传统观念是：“和谐社会，匹夫有责”。

这位写过康熙、雍正、乾隆等封建皇帝的作

家直言，历史上的很多现象如今都可以从中受到启示，“要取消过去的‘阶级成分论’”，二月河呼吁：“我们不能过分迷信GDP”，二月河举例说，唐代开元年间中国的GDP位居世界第一，可是没多久就发生了“天宝之乱”；乾隆时期的GDP仍是世界第一，几十年之后就发生了鸦片战争，中国经历了从精神到物质的全面溃败和蜕变。

“凡在中国历史上对民族团结、中华统一有所贡献的，能促进生产力发展、改善人民生活水平的帝王，就值得我们去歌颂。”这位写了多位皇帝的作家，似乎时刻都不忘为他笔下的人物“翻案”，“构建和谐社会，就应该对封建社会有全面了解，而非全面批判。我的作品是基于历史大格局的真实，而不拘泥于历史中某一

事件的真实。”这也是作家在写作中处理“历史真实性”与“艺术真实性”的基本原则。

论及当今建设和谐社会，二月河有些激动，他说，今天的党和政府，亲民务实，提出和谐社会、和谐世界的理念，是非常及时和具有前瞻性的。和谐比稳定、比和平高一层次。和谐，是面和，更是心和。他认为，上下五千年，纵横八万里，中国延续、传承了完整的历史文明，就是因为一脉相承的中国历史文化是一种比较先进的传统文化。和谐社会理念脱胎于中国传统，是当今中国优秀文化的集中体现。

“盛世中必然会出现好作品，所以我们现在可以期待能超越《红楼梦》的作品出现”，尽管这带有很大的机遇性。”他补充道。应妮



二月河近影

悬疑丛生 特技出彩 《误入歧途》成国庆影市黑马

本报讯（记者 周铭 实习生赵倩）德美合拍的动作影片《误入歧途》于9月28日低调上映后，连续数天与悬疑剧《铁三角》及韩国喜剧片《丑女大翻身》齐列国庆期间上海票房前三名，没有太多的宣传，仅凭借其本身的可看性赢得了沪上观众的青睐。

该片故事一波三折，情节紧凑、悬疑丛生。该片导演是曾经执导过动作片《霹雳俏娇娃》的阿克塞尔·塞德。该片极具视听冲击力，街头飞车、火力爆破、直升机追逐，场面精彩火爆，还点缀了一点朦胧的爱情在其中。影片极尽各种特技效果之能事，主人公戴维·车技娴熟，在与杀手、警察的周旋中表演的街头飘移、高楼飞车等特技令观众瞠目结舌。



■《误入歧途》海报

华仔与星爷 贺岁档“较劲”

本报讯（记者 张艺）影片《集结号》与《投名状》已锁定贺岁档，周星驰的《长江七号》和刘德华的《兄弟之生死同盟》两部刚刚通过电影局审查的新片也预订了明年1月的“后贺岁档期”。届时刘德华的“兄弟情”将与周星驰的“父子情”正面PK。

集合原香港无线“五虎将”四虎刘德华、苗侨伟、黄日华、汤镇业的华语大片《兄弟之生死同盟》近日制作完成。该片不仅是无线“五虎将”单飞20年后，其中四虎再度聚首之作，还网罗了陈奕迅、王志文、黄奕、于荣光、林家栋等实力演员，阵容空前强大。

《长江七号》是周星驰继《功夫》后蛰伏3年的心血之作，该片已通过内容审查，计划明年1月底在内地与香港同步上映。据悉，该片的由来与周星驰童年时代的单亲经历密不可分。早在《功夫》拍摄期间，周星驰就开始构思《长江七号》剧本。经过长时间甄选后，周星驰选择了9岁小女孩徐娇在片中反串自己的儿子。

■ 李云迪与节日乐团合作演出



■ 李云迪与节日乐团合作演出

本报讯（记者 杨建国）布达佩斯节日乐团的来访，令上海的乐迷们兴奋了好一阵子。伊凡·费舍尔这位率领乐团辗转各大音乐节、奉献美好音乐的指挥家，通过一张张堪称经典的唱片，让中国的音乐爱好者早早地熟悉了他。昨晚，他与乐团出现在东方艺术中心音乐厅，与上海乐迷们首次近距离接触。而听众们在享受音乐的同时，还意外地一睹好莱坞巨星基诺·李维斯的风采。

1983年，伊凡·费舍尔组建了布达佩斯节日乐团，当时，在国际乐坛正如日中天的他，推托了许多一流乐团的邀请，回到自己的祖国，挑选了一批优秀演奏家，为匈牙利创建了一支“精英乐团”。与乐团相处了24年后，他显然已对每一位演奏家都了如指掌。昨晚，从贝多芬的

指挥中文报幕 巨星意外现身

布达佩斯节日乐团昨首次亮相上海



■ 伊凡·费舍尔(前排左二)率乐团成员向观众致意 本报记者 郭新洋 摄

《列奥纳多序曲第三号》开始，他似乎掌控着乐团的“呼吸”，音乐的起伏感和表达的精确度，都令人感到恰到好处，包括大家十分熟悉的拉赫马尼诺夫《第二交响曲》在内，似乎他们的演奏是最标准的版本。李云迪演奏的李斯特《第一钢琴协奏曲》，依然保持着诗人般的抒情性，尤其是第二乐章中他对慢板的柔情处理，令人陶醉，而在第三乐章诙谐的旋律中，他的演奏轻盈活泼，把这部结构紧密的协奏曲演绎得多彩多姿。演出结束前，面对热情的听众，伊凡·费舍尔突然一板一眼地用中文报出了加演曲名，令大家相当惊讶。演出结束后，他与李云迪还花了约50分钟，在大厅为听众在唱片上签名。

音乐会开始前，正是东方艺术中心大厅里最热闹的时候。突然，有

人说：“那不是《黑客帝国》的主演吗？”果然，有四分之一华裔血统的基诺·李维斯正由工作人员陪同，在参观完歌剧厅后走入大厅。据了解，这位曾主演过《生死时速》《惊情四百年》等许多好莱坞大片的巨星，是在沪逗留期间主动要求参观东方艺术中心的，至于为何有这个愿望，他未透露。一身休闲打扮的基诺·李维斯表示，他从小热爱音乐，还酷爱演奏吉他。看到节目册上有10月26日波罗的海乐团的音乐会，他遗憾地说：“我非常喜欢他们的音乐，可惜，那时我已经离开中国了。”昨晚，他与听众一起，兴致勃勃地欣赏了音乐会。中场休息时，他刚要走进贵宾室，马上被许多听众团团包围，他也一脸高兴地为大家签名、与大家合影。

林白耗时十年 推出长篇力作

本报讯（记者 李菁）中国当代著名女性主义文学作家林白，近日推出写作时间跨度为十年的长篇小说《致一九七五》，该书已由江苏文艺出版社出版。

《致一九七五》是作家对于“文革”时代日常生活和一个人内心狂想的描述，展现了“文革”后期的场景，用评论家陈思和的话说是“后革命时代”：一切都以“革命”的名义，但一切都充满了疲惫、怀疑和自我消解的味道，本质上是对前期的“革命”理想与激情的反讽。该书分为上部《时光》和下部《在六感那边》，《时光》是叙述者李飘扬对往昔光阴的追忆与重构，《在六感那边》则是知青生活的个人化叙述。

釜山电影节 杨德昌“特展”

本报讯（记者 张艺）为纪念今年6月去世的中国台湾导演杨德昌，正在举行的第十二届釜山国际电影节特地准备了一个特别电影展。

对杨德昌的追念将以两种方式进行，首先将授予杨德昌2007年“亚洲电影人奖”，杨德昌的妻子将出席颁奖典礼。另一种方式就是为他准备的特别影展“杨德昌：台北的记忆”。影展将上映杨德昌的所有作品，包括《光阴的故事》《海滩的一天》《青梅竹马》《恐怖分子》《牯岭街少年杀人事件》《独立时代》《麻将》《一一》等。

仿佛旁观导演做“实验”

——谈电影《铁三角》的不足

【影视我见】



■《铁三角》剧照

徐克、林岭东和杜琪峰可谓香港影坛的三巨头，以“铁三角”自诩，而以此为名拍电影可谓恰如其分。三大导演共拍一部电影，并以接龙的方式来讲述一个故事也可以算是一个颇有新意的尝试，让人充满期待。但是看完影片后发现，这种尝试仅仅提供了一种可能性，它的长处也正是它的致命处。

三角关系提供发挥余地

《铁三角》的故事框架是固定的：三个社会边缘人偶然得到了一件文物——金缕玉衣，由于觊觎这价值连城的宝物，各方人物轮番上场，经过一番角逐，三人最终作出正确的抉择，回到自己的生活轨迹中……可以看出，这个故事的架构提供了很大的想象空间和发挥余地，要把这个故事

讲得跌宕起伏，对于三位经验丰富的导演来说应是小菜一碟。《铁三角》的片名其实另有寓意，对于戏剧架构来说，三角关系是最有戏的关系，可以组合成无数种可能性，三个男主角本身就是三角关系；而其中之一的任达华和有外遇的妻子，以及妻子的情人林家栋也构成了三角关

系；三个男主角和台湾来的劫匪以及希望利用劫匪陷害任达华的林家栋又形成了三角关系——剪不断、理还乱的三角关系让故事悬念迭起，可以有任意发展的方向和主题。但如果处理不好，也会致命。因为是三个导演分别讲故事，每个人对故事的理解就有偏差，需要严加控制才能使主线不偏离，如此“有戏”的故事会产生很多分支，导演很容易被枝蔓所吸引，转而选择其他的可能性，况且三个好友互相接力讲故事，本身就带有竞赛的意味，自然希望自己的部分能够出人意料，由此问题便完全暴露出来了，其中至少有两到三个主题：现代家庭的爱情问题、对于财富的认识、价值观的冲突等，故事因此也从写实走向了荒诞不经，尤其是第二段——仓库的重头戏变得可笑滑稽，而最后几方人马集中在偷渡码头摸黑枪战的戏，太过做作，使电影完全丧失了真实性。所有的人物和故事就像置身于实验室，随着三个导演的摆布做着动作，而观众则仿佛成了观看实验的人。

偏离主线导致荒诞不经

“铁三角”有戏，这是有利的，

电影是造梦工厂，但《铁三角》过于随意的戏剧性却使观众无法投入，这不能不说是一大失败。

本报记者 周铭